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Faculté de Technologie Juin 2018
Département de Technologie

Examen de MATHS 2
Durée : 2 heures

Exercice n’ 1. (4pts.) Soit
1S /1 z"e *dz, n € N.
1. Calculer Ij. !
2. Montrer que I+ = —i— + (n+ 1) I,.
3. En déduire I; et I, et par suite la valeur de fol(:c2 — 3z + 1)e %dz.

Exercice n’ 2. (5pts.) Soit z €)1, +o0] et considérons I’équation différentielle

1 1
4 el 1
4 +:cln:cy Inz &

1. Résoudre I’équation homogene associée a (1).
2. Résoudre I’équation non homogéne (1).
3. Trouver la solution de 1’équation (1) vérifiant y (2) = 1.

Exercice n° 3. (5pts.) Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :
Y’ — 2 +y = (6z + 2)e”. 2)

1. Résoudre I’équation différentielle homogeéne correspondante.

2. Déterminer les constantes « et 3 pour que y, (z) = (az® + fz?) ® soit une solution
particuliere de (2).

3. Déterminer la solution générale de (2).
4. Trouver la solution de I’équation (2) vérifiant y (0) = Lety (0) = 2.

Exercice n’ 4. (6pts.) Soit la matrice suivante :

Do - TaER
M={f -3 -1 1
1" et

1. Calculer A = I; — M et B = Is+ M + M?. Rappelons que I3 =

S e
(o B s
= O O

2. Calculer A x Bet B x A.
3. En déduire que B est inversible et donner son inverse.
4. Résoudre le systeme linéaire suivant :
do+2y+z=1
(8) —br—2y—2=2
2z +y+z=~-1,
(a) en utilisant la méthode de la matrice inverse ;
(b) en utilisant la méthode de Cramer.

Bon courage
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Corrigé de I’examen de MATHS 2

Exercicen’ 1. Soit .
I =/ z"e *dx, n € N,
0

1. Calculons I; : On a Ot §

1
2. Montrons que [,,;1 = —— + (n + 1)I,, : Posons
e

f@) =2 = f(z)=(n+1)z"

glzi=e* = plz)=—¢"",
Donc 4 ¥ g

vy = —x"“e‘xlé +(n+1) fol e Vdx

—1

3. Déduction de ; et I, et par suite déduction de la valeur de fol(ac2 —3z+1)e®dz:Ona

L = Z+(0+1)I c
= Sopfhal O
= 1_2’

et ;
Jo (@ =3z +1)edzx

Exercice n” 2. Soit z €]1, 400 et considérons I’équation différentielle

1 i d
Y+ o ey
zlnz Inz

1. Résolution de I’équation homogene associée a (1) : L’équation homogéne associée est

1
3 = 0.t E,
. zlng’ (Eo)
Pour y # 0
e d _ dz
yy— = zli}z . _yy - T Zhnz
= Inly| = —lnjhz|+ K, K; €R
= U = Ig_lx’ Cl e R*.
y = 0 est une solution évidente de (E)) . Finalement, la solution générale de (E,) est 2
C
y(z)=—, CeR.

Inz



2. Résolution de I’équation non homogene (1) : On fait varier la constante C' et la solution
C))]

générale de (1) seray (z) = T =.

’ gk 4
C'(@)nz—2C(@) _ C(z)_.<ﬂ§L,Parsune

Onay =

o O)
1 R | T T 1 z e 1
y/ + zlnzd = Tz Inz  zlnlz zlnz ' Inz ~  Inz
— C'(z) =1
=3 Of{z) = z+ K, KeR.

Donc la solution générale de (1) est

T+ R
y(IE):—i;l'I—,KER. Z

3. Trouvons la solution de 1’équation (1) vérifianty (2) =1:0On a

p(@=1 = 2K -
Finalement, la solution est
= z+1In2—-2
e A Inz '

Exercice n° 3. Soit I’équation différentielle du second ordre suivante :
y' =2y +y = (6x + 2)e”. )

1. Résolution de I’équation différentielle homogeéne associée a (2) : L’équation homogéne
associée a (2) est
vV =2 +y=0 ... (Ep)

L’équation caractéristique de (Ej) est
P =2 =0 i ()

(C) admet la racine réelle double » = 1. Donc la solution générale de (Ej) est
Yo (x) = (Cl < ng)ez, Cl, Cy; € R. 5

2. Détermination des constantes « et 5 pour que y, (z) = (ax® + Sx2)e® soit une solution
particuliere de (2) : On a

Yp(z) = [az® + (3o + B)2* + 2Bz]e” et Yp(z) = [0z’ + (6 + B)2® + (6a + 48)x +2f]€”.
Donc on aura

Yo =2, +yp = (6z +2)e” & [z’ + (6a+ B)z® + (6a + 48)z + 26]e”
—2[az® + (3a + B)z? + 2Bz)e® + (az® + fz?)e® = (61 + 2)e”
& (6ar +2P)e" = (6z + 2)e”
6o = 6
i { 28 =2

a=1
:’ { B =1, "
Donc @
wl() = (2° + 2%)e".

3. Détermination de la solution générale de (2) : La solution générale de (2) est

Yy(z) Yo(Z) + Yp(2) S
= (C+ Cox + 22+ 2%)e”, C1,C, € R. O



4. Cherchons la solution de (2) vérifiant y (0) = 1 ety (0) = 2. Ona

y'(z) = [C1 + Co + (C2 + 2)x + 42 + 2%)€”.

y(0)=1 Ci=1 =1
{y’(0)=2 :>{C1+C2=2- s FE

Finalement, la solution est

Par suite,

y(z) = (1+z+ 2%+ 2°)e”.

Exercice n° 4. Soit la matrice suivante :

2 1 0
M=1 -8 =1 1
1 0 -1

1. Calculons A=I3— MetB=1I3+ M+ M?0Ona

100
A=fElato 18 }-| 3 1.1 =Y % = ‘gAY
00 1

Calculons M?:Ona

2 1. 0 2 1 0
M=MxM=| -3 -1 1 -3 =i 1
1 0 -1 il 0 -1 /
Donc ‘
100 2 1 0 ’
B=KtM+M"=1 01 0 }+}] -3 =1 1 }+
0 =0 1 0 -1
2. Calculons A x Bet Bx A:Ona
-1 -1 0 4 2 1
AxXB— 3 2 -1 -5 -2 -1
-1 0 2 2 1 1
et
4 2 ] -1 -1 0
B A— -5 -2 -1 3 2. -1
2 1 1 -1 0 2

3. Déduction que B est inversible et donner son inverse : On a
AxB=EBxA=k,

donc B estinversible et son inverse




4. Résolution du systeme linéaire suivant :

dr+2y+z=1
() -bzx—2y—2=2
204 y+2=-1,

(a) en utilisant 1a méthode de 1a matrice inverse : On a

7 1
(S)y=sBl y | = 2 1
4 -1
ou
4 2 1
B'= -5 -2 -1
2 1 1
Donc

e 1=5] 2 =1 3 9 =1
2 =3 el

x 1 —1—10) 1 =3

8
—

On a : Oc

g | -h
i 8 2’=4<~2+1)~2(—5+2)+(—5+4)=1.

VAT e |

-2 -1
detB—4} 1 1 ’

2| 1]

det B # 0, donc (S) est un systeme de Cramer et admet une unique solution donnée

par
f 5 1
i g M o 3, i g2
ey _1‘ 11 ‘_2}—1 1 ‘Hl—l 1 ‘ g
” det B 1 e
e T 4‘
By f | -5 =4 5 3
LBy _4l—1 1 ‘_1| g4 1 ‘“I 2 —1‘_8
Y det B 1 e
<3 i
NV = —5 2 S
L SO 4l 1 —1‘"2‘ 2 1‘*1‘ g 3 ‘
z= = =+=3




